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Podgorica, 09.03.2015. godine
SKUPŠTINA CRNE GORE

P O D G O R I C A

Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore, povodom obraćanja grupe građana iz Petrovca i Budve, od 02.03.2015. godine, razmotrio je Predlog Zakona o  dopunama Zakona o eksproprijaciji koji je utvrdila Vlada Crne Gore na sjednici od 25.12.2014.godine i s tim u vezi, saglasno odredbi člana 18 stav 3 Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda Crne Gore ("Službeni list CG", broj 42/11 i 32/14), dajemo sljedeće

MIŠLJENJE
Odredbe člana 58b Predloga Zakona o dopunama Zakona o eksproprijaciji nijesu saglasne sa Ustavom Crne Gore i njihovim usvajanjem povrijedila bi se osnovna ljudska prava i slobode zajemčena Ustavom Crne Gore i Evropskom konvencijom za zaštitu ljudskih prava i osnovnih sloboda.

Obrazloženje

Predlogom Zakona o dopunama Zakona o eksproprijaciji, članom 1, predviđeno je da se u Zakonu o eksproprijaciji („Službeni list RCG“, br. 55/00, 12/02, 28/06 i „Službeni list CG" broj 21/08) poslije člana 58a dodaje se novi član 58b koji glasi:

"Izuzetno od člana 58a ovog zakona, upis prava svojine na eksproprijisanoj nepokretnosti može se izvršiti stupanjem na snagu odluke kojom se u skladu sa zakonom utvrđuje javni interes u oblasti od strateškog značaja za ekonomski razvoj ili za realizaciju projekata koji doprinose smanjenju javnog duga.

U slučaju iz stava 1 ovog člana, korisnik eksproprijacije stiče pravo da stupi u posjed eksproprisane nepokretnosti, u roku od osam dana od dana donošenja konačnog rješenja o upisu prava svojine na ekspropisanoj nepokretnosti.

U slučaju iz st, 1. i 2. ovog člana, raniji vlasnik eksproprisane nepokretnosti ostvaruje pravo na naknadu za tu nepokretnostu skladu sa ovim zakonom.

Do isplate naknade za eksproprisanu nepokretnost korisnik eksproprijacije dužan je da ranijem vlasniku, ako je predmet eksproprijacije bio objekat za stanovanje ili druga nepokretnost koja mu je služila za obavljanje djelatnosti, obezbijedi privremenii smještaj za stanovanje, odnosno drugu nepokretnost za obavljanje djelatnosti.

Ako korisnik eksproprijacije nije u mogućnosti da ranijem vlasniku eksproprisane nepokretnosti obezbijedi uslove iz stava 4 ovog zakona, dužan je da mu obezbijedi mjesečnu naknadu za stanovanje, odnosno naknadu u visini od jedne dvanaestine prihoda ostavrenih od obavljanja djelatnosti na toj nepokretnosti u godini koja prethodi eksproprijaciji, na način da mu se ne pogoršaju uslovi života."

Po mišljenju Zaštitnka, odredbama člana 58b Predloga Zakona o dopunama Zakona o eksproprijaciji povrjeđuju se prava zagarantovana Ustavom Crne Gore i Evropskom  konvencijom za zaštitu ljudskih prava i osnovnih sloboda, i to odredbe  čl. 9, 16, 19, 20, 24, 32, 58 i 145 Ustava Crne Gore, kao i odredbe člana 6 stav 1 tačka 1, čl. 8, i 13 Evropske  konvencije za zaštitu ljudskih prava i osnovnih sloboda i odredba člana 1 Protokola broj 1 uz Evropsku konvenciju.

Polazeći od navedenih odredaba Ustava Crne Gore i Evropske konvencije za zaštitu ljudskih prava i osnovnih sloboda, smatramo da bi se usvajanjem navedenog zakonskog izuzetka - člana 58b Predloga Zakona povrijedila osnovna ljudska prava i slobode, prvenstveno pravo na svojinu - imovinu iz člana 58 Ustava Crne Gore kojim se jemči pravo svojine i propisuje da niko ne može biti lišen ili ograničen prava svojine, osim kada to zahtijeva javni interes, uz pravičnu naknadu i člana 1 stav 1 Protokola 1 uz Evropsku konvenciju, prema kome svako fizičko i pravno lice ima pravo na neometano uživanje svoje imovine i da niko ne može biti lišen svoje imovine, osim u javnom interesu i pod uslovima predviđenim zakonom  i opštim načelima međunarodnog prava. 
Naime, članom 58a važećeg Zakona o eksproprijaciji propisano je da se upis prava svojine i drugih prava na eksproprisanoj nepokretnosti vrši na osnovu pravosnažnog rješenja o eksproprijaciji i dokaza o isplaćenoj naknadi. 

Međutim, Predlogom Zakona, članom 58b stav 1, odstupa se od navedenog pravila i propisuje izuzetak na osnovu koga se upis svojine na eksproprisanim nepokretnostima može izvršiti bez sprovođenja redovnog postupka eksproprijacije, bez pravosnažnog rješenja o eksproprijaciji i bez isplaćene pravične naknade, stupanjem na snagu odluke kojom se u skladu sa zakonom utvrđuje javni interes u oblasti od strateškog značaja za ekonomski razvoj ili za realizaciju projekata koji doprinose smanjenju javnog duga. Pri tome, Predlogom Zakona, a ni važećim zakonom nije određeno šta se smatra javnim interesom u oblasti od strateškog značaja za ekonomski razvoj, kao i projektom koji doprinosi smanjenju javnog duga, što dodatno stvara opštu nesigurnost građana i pravnih lica. 

Prema stavu 2 člana 58b Predloga Zakona, korisnik eksproprijacije stekao bi pravo da stupi u posjed eksproprisane nepokretnosti, u roku od osam dana od dana donošenja konačnog rješenja o upisu prava svojine na ekspropisanoj nepokretnosti, a upis svojine na eksproprisanoj nepokretnosti se vrši stupanjem na snagu odluke o utvrđivanju javnog interesa. Smatramo da bi se na ovakav način eksproprijacija sprovodila "de facto", izvan pravila i postupka propisanog zakonom. Raniji vlasnik  nepokretnosti, primjenom imovinskih mjera iz Predloga Zakona dovodi se u daleko nepovoljniji položaj od onog u kojem se nalazi u skladu sa važećim zakonom. Na taj način, bivšem vlasniku nepokretnosti povrjeđuju se ljiudska prava i slobode i krši odredba člana 16 tačka 3 Ustava Crne Gore prema kojoj se zakonom u skladu sa Ustavom, uređuje postupak pred nadležnim organom (u konkretnom slučaju eksproprijacije), odredba člana 20 Ustava Crne Gore i člana 13 Evropske konvencije, prema kojima svako ima pravo na djelotvoran pravni lijek protiv odluke kojom se odlučuje o njegovom pravu ili na zakonom zasnovanom interesu, člana 32 Ustava i člana 6 stav 1 tačka 1 Evropske konvencije prema kojima svako ima pravo na pravično i javno suđenje u razumnom roku pred nezavisnim, nepristrasnim i zakonom ustanovljenim sudom i člana 145 Ustava prema kojem zakon mora biti saglasan sa Ustavom i potvrđenim međunarodnim ugovorima, a drugi propis mora biti saglasan sa Ustavom i zakonom. 

Prema stavu 3 člana 38b Predloga Zakona, raniji vlasnik nepokretnosti, tek nakon "de facto" gubljenja prava svojine na svojoj nepokretnosti, stiče pravo da, nakon konačnosti rješenja o upisu prava svojine korisnika eksproprijacije, učestvuje u postupku i ostvari pravo na naknadu za eksproprisanu nepokretnost. Predloženim rješenjem, bivši vlasnik nepokretnosti dovodi se u krajnje nepovoljan položaj budući da se lišava prava svojine prije isplate pripadajuće naknade za tu nepokretnost, pa čak i prije utvrđivanja te naknade što nije u saglasnosti sa Ustavom Crne Gore. 

Slične odredbe sadržao je Zakon o eksproprijaciji ("Sl. list  RCG", br. 55/2000), i to odredbu člana 3, kojom je bilo propisano da se "danom pravosnažnosti rješenja o eksproprijaciji mijenja vlasnik, odnosno oblik svojine na eksproprisanoj nepokretnosti (potpuna eksproprijacija)", i člana 58 stav 1 kojom je bilo propisano da se "upis svojine i drugih prava na eksproprisanoj nepokretnosti vrši na osnovu pravosnažnog rješenja o eksproprijaciji". Međutim, Ustavni Sud Crne Gore, Odlukom U br.14/2001 od 12. 02. 2002. godine ("Sl. list  RCG", br. 12/02) utvrdio je da citirane odredbe člana 3 i člana 58 st. 1 i 2 Zakona o eksproprijaciji ("Sl. list  RCG", br. 55/2000) nijesu u saglasnosti sa Ustavom Republike Crne Gore i prestale su da važe danom objavljivanja te odluke.  Po ocjeni Ustavnog Suda "lišavanje prava svojine ili ograničavanje toga prava je neodvojivo povezano sa utvrđivanjem i isplatom pripadajuće naknade, odnosno ekvivalenta... (...)  S toga utvrđivanje i isplata naknade mora prethoditi prenosu prava svojine ili se mora izvršiti najkasnije istovremeno sa prenosom tog prava". 

 Osim toga, Predlogom Zakona, kako je već navedeno, bivšem vlasniku nije omogućeno da nezavisan i nepristrasan organ odluči o njegovim pravima i interesima. Tim prije što Predlog Zakona podrazumijeva prije svega deposjedovanje nepokretnosti bivšeg vlasnika, a zatim mu "omogućava"  učestvovanje u postupku koji je faktički završen. 

Takođe, odredbama stava 4 i 5 navedenog člana Predloga Zakona ugrozila bi se ekonomska i socijalna prava ranijeg vlasnika nepokretnosti, jer je do isplate naknade za eksproprisanu nepokretnost korisnik eksproprijacije dužan da ranijem vlasniku, ako je predmet eksproprijacije bio objekat za stanovanje ili druga nepokretnost koja mu je služila za obavljanje djelatnosti, obezbijedi privremenii smještaj za stanovanje, odnosno drugu nepokretnost za obavljanje djelatnosti, a prema stavu 4, ako korisnik eksproprijacije nije u mogućnosti da ranijem vlasniku eksproprisane nepokretnosti obezbijedi navedene uslove, dužan je da mu obezbijedi mjesečnu naknadu za stanovanje, odnosno naknadu u visini od jedne dvanaestine prihoda ostavrenih od obavljanja djelatnosti na toj nepokretnosti u godini koja prethodi eksproprijaciji, na način da mu se ne pogoršaju uslovi života.  


Privremenim smještajem odnosno mjesečnom  naknadom u skladu sa navedenim odredbama, i to samo  do isplate naknade za eksproprisanu nepokretnost na kojoj je korisnik eksproprijacije već stupio u posjed, mogu se pogoršati uslovi života ranijeg vlasnika nepokretnosti i dovesti u pitanje njegovo pravo na stanovanje i pravo slobode privređivanja - preduzetništva, što može usloviti i povredu prava na poštovanje njegovog privatnog i porodičnog života, a što je suprotno članu  72 Ustava Crne Gore, članu 8 Evropske konvencije za zaštitu ljudskih prava i osnovnih sloboda, Evropskoj socijalnoj povelji i drugim međunarodnim dokumentima.

S poštovanjem,

                                                                       ZAŠTITNIK LJUDSKIH PRAVA I SLOBODA

                                                                                              CRNE GORE

                                                                                            Šućko Baković s.r.
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