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USTAVNI SUD RCG

                                                                                         P O D G O R I C A 

Na osnovu člana 114. stav 2. Ustava RCG i člana 26. Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda («Službeni list RCG», broj 41/03), podnosim

P R E D L O G

za ocjenjivanje ustavnosti odredbe člana 572. Zakonika o krivičnom postupku («Službeni list RCG», broj 71/03)

Osporena odredba Zakonika o krivičnom postupku glasi:

 «Odredbe člana 152 ovog zakonika o rokovima trajanja pritvora primjenjivaće se u postupcima koji započnu nakon stupanja na snagu ovog zakonika».


Iz navedene odredbe nedvosmisleno proizilazi da se na krivične postupke koji su započeti u vrijeme važenja ranijeg Zakona o krivičnom postupku («Službeni list SFRJ», br. 4/77, 14/85, 74/87, 57/89 i 3/90 i «Službeni list SRJ», 27/92 i 24/94) ne primjenjuju odredbe Zakonika o krivičnom postupku, već odredbe tog ranije važećeg zakona, kojima nijesu bili utvrđeni rokovi trajanja pritvora u krivičnim postupcima.


Smatramo da su osporenom odredbom Zakonika lica protiv kojih je započet krivični postupak i određen im pritvor saglasno odredbama ranije važećeg Zakona o krivičnom postupku, odnosno koja su pritvorena prije stupanja na snagu Zakonika o krivičnom postupku dovedena u nejednak položaj u odnosu na lica protiv kojih su postupci započeti i pritvor određen nakon stupanja na snagu Zakonika. 


Zaštitnik je povodom pritužbe 12 lica lišenih slobode, koja se nalaze u pritvorskoj jedinici Zavoda za izvršenje krivičnih sankcija, utvrdio da se određena lica protiv kojih su krivični postupci započeti po ranije važećem zakonu još nalaze u pritvoru, iako je od započinjanja tih postupaka proteklo više od četiri, pet, šest li sedam godina. Zapaženo je da u tim slučajevima sudski postupci traju duže, a to je i glavni razlog podnošenja pritužbe. 

S druge strane, lica protiv kojih su postupci započeti nakon stupanja na snagu sada važećeg zakonika, prema odredbi člana 152. tog Zakonika mogu biti u pritvoru najduže tri godine od podizanja optužnice, odnosno, poslije dostavljanja prvostepene presude pritvor može trajati još najduže godinu dana, a ako u roku od godinu dana optuženom bude dostavljena drugostepena odluka kojom se prvostepena presuda ukida pritvor može trajati najduže još jednu godinu od dostavljanja odluke drugostepenog suda.

Dakle, lica protiv kojih je započet krivični postupak, odnosno protiv kojih je podignuta optužnica, iako se nalaze u istoj pravnoj situaciji, nemaju jednak položaj kada je u pitanju dužina trajanja pritvora, pa ni jednak položaj kada je u pitanju dužina trajanja sudskog postupka. Smatramo da je prelaznim i završnim odredbama Zakonika trebalo omogućiti primjenu sada važećih rješenja koja se odnose na dužinu trajanja pritvora i na lica protiv kojih su krivični postupci započeti prije njegovog stupanja na snagu, ili na odgovarajući način urediti dužinu trajanja pritvora tih lica.

Stavljanje u nejednak pravni položaj lica koja se nalaze u istoj pravnoj situaciji u suprotnosti je sa odredbama člana 15. st. 1. i 2. i člana 16. stav 1. Ustava RCG, kojima je propisano: da su građani slobodni i jednaki, bez obzira na bilo kakvu posebnost ili lično svojstvo; da su svi pred zakonom jednaki i da su slobode i prava nepovredljivi.

Osim toga omogućavanje primjene Zakona kojim nije ograničeno trajanje pritvora, po našem mišljenju, povrijeđene su odredbe člana 5. stav 3. i člana 6. stav 1. Evropske konvencije o ljudskim pravima, kojima je propisano: da svako ko je uhapšen ili lišen slobode shodno odredbama iz stava 1. tačka c. ovog člana biće bez odlaganja izveden pred sudiju ili drugo službeno lice zakonom određeno da obavlja sudsku funkciju i imaće pravo da mu se sudi u razumnom roku ili da bude pušten na slobodu do suđenja; i da svako, tokom odlučivanja o njegovim građanskim pravima i obavezama ili o krivičnoj optužbi protiv njega, ima pravo na pravičnu i javnu raspravu u razumnom roku pred nezavisnim i nepristrastnim sudom, obrazovanim na osnovu zakona.

Stoga 

p r e d l a ž e m

da Ustavni sud RCG donese odluku kojom će utvrditi da oredba člana 572. Zakonika o krivičnom postupku («Službeni list RCG» broj 71/03) nije u saglasnosti sa Ustavom RCG i da prestaje da važi danom objavljivanja odluke u «Službenom listu RCG».

Na taj način će se, smatramo, stvoriti uslovi da se pitanje trajanja pritvora, koje je u direktnoj vezi sa dužinom trajanja sudskog postupka u krivičnim stvarima, uredi na odgovarajući jedinstven način za sva pritvorena lica, bez diskriminacije.

S poštovanjem,

                                                                     ZAŠTITNIK LJUDSKIH 

                                                   PRAVA I SLOBODA

                                                   Šefko Crnovršanin

