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ZAŠTITNIK LJUDSKIH 

   PRAVA I SLOBODA

      Broj: 01-711/04
Podgorica, 8. septembar 2004. godine.

SUD SRBIJE I CRNE GORE

                                                                             P O D G O R I C A

Na osnovu člana 54 stav 2 Zakona o Sudu Srbije i Crne Gore («Službeni list SCG», broj 26/03), kao ovlašćeni podnosilac predloga, podnosim:

P R E D L O G

za ocjenu usklađenosti sa Ustavnom poveljom odredbe člana 3 Zakona

o regulisanju javnog duga Savezne Republike Jugoslavije po osnovu

devizne štednje građana («Službeni list SRJ», broj 36/02)

Osporena odredba člana 3 Zakona glasi:

«Obaveza Savezne Republike Jugoslavije po osnovu javnog duga utvrđenog na način iz člana 2 ovog zakona postaje, od dana stupanja na snagu tog zakona, obaveza, odbnosno dug Republike Srbije i Republike Crne Gore - srazmjerno visini devizne štednje građana čije je prebivalište na teritoriji tih republika».

Iz osporene odredbe Zakona  i ostalih odredbi istog proizilazi da obaveze banaka i njihovih pravnih sledbenika da «u 12 godišnjih rata», utvrđenih u članu 4 istog Zakona, isplate štedišama «staru deviznu štednju» od njih primljenu i sa kojima su zaključile ugovor o štednji, postaju obaveze republike na čijoj teritoriji štedište imaju prebivalište.

O b r a z l o ž e nj e

Odredbom člana 3 Zakona o regulisanju javnog duga Savezne Republike Jugoslavije po osnovu devizne štednje građana («Službeni list SRJ», broj 36/02), drastično su povrijeđena prava više desetina građana Crne Gore, sada sa stalnim preblivalištem u Crnoj Gori, koji su sedamdesetih i osamdesetih godina uložili na štednju svoje devize u banke u Beogradu – Slavija banku, Beobanku, Beogradsku banku, Investbanku i Jugobanku. Njome, je u suštitni, označenoj kategoriji štediša oduzeto pravo da im banke u koje su uložile devize odnosno njihov pravni sledbenik koji je preuzeo da izvršava obaveze banaka, isplaćuju uložene devize na način kako je propisano članom 4 označenog zakona i Zakonom o izmirenju obaveza po osnovu devizne štednje građana («Službeni list SRJ», broj 59/98). Ta odredba je, naime, pravni osnov na kojem Nacionalna štedionica Srbije, pravni sledbenik označenih banaka (ukinutih 3. januara 2002. godine), koja je preuzela da izvršava njihove obaveze prema štedišama «stare devizne štednje», zasniva svoje odbijanje da štedišama tih banaka koji imaju prebivalište u Crnoj Gori, samo zato što imaju prebivalište u Crnoj Gori, isplati već tri dospjele rate koje im pripadaju po programu isplate «stare devizne štednje» utvrđenom u imenovanim zakonima. Odbija isplate, i ako je nesporno da se novac štediša u tim bankama najmanje 15 pa skoro do 30 godina koristi isključivo u korist i po odlukama donesenim u Srbiji. Nasuprot  tome, redovno isplaćuje te rate štedišama koji imaju prebivalište u Srbiji i u inostranstvu.
Osporena odredba člana 3 Zakona u suprotnosti je sa određenjima o obavezama ugovornih stranaka utvrđenim u opšteprihvaćenim pravilima međunarodnog prava i u domaćem pravu, određenjima koja važe od Rimskog prava. Koja sada važe svuda u civilizovanom svijetu. Određenjima: pravo svojine je nerpikosnoveno, pa i kada je imovina u novčanom obliku: jedna ugovorna strana nema pravo da mijenja ugovorne obaveze bez pristanka druge ugovorne strane; pravno je nedopustivo da jedan ugovarač svoju obavezu prenosi na drugoga bez pristanka druge ugovorne strane i bez izričitog pristanka drugog da tu obavezu preuzima i garancije da će je izvršiti; jednakopravni su svi štedište jedne banke, nezavisno od njihovog prebivališta, i nizu drugih pravnih određenja međunarodnog i domaćeg prava.

Suprotna je pravdi, pravičnosti i pravnoj sigurnosti. Tipičan je primjer «zakonskog neprava» (Radbruh).

Suprotna je i načelu ustavnosti i drugim načelima Ustavne povelje Srbije i Crne Gore, čiji je sastavni dio Povelja o ljudskim i manjinskim pravima i građanskim slobodama. Suprotna je konkretnim određenjima u Ustavnoj povelji: «pravu na imovinu» (član 23 Povelje o ljudskim i manjinskim pravima i građanskim slobodama); pravu na «slobodu kretanja i nastanjivanja» na teritoriji Srbije i Crne Gore (član 13 Ustavne povelje i član 37 Povelje o ljudskim i manjinskim pravima i građanskim slbodama); utvrđenje o primatu međunarodnog prava (član 16 Ustavne povelje); utvrđenje da se Poveljom «zajamčuju i neposredno primjenjuju opšteprihvaćena pravila međunarodnog prava», i drugim sa ovim komplementarnim određenjima.

Stoga,

P R E D L A Ž E M

Da Sud Srbije i Crne Gore, nakon sprovedenog postupka i utvrđenog činjeničnog i pravnog stanja, na osnovu člana 111 Zakona o Sudu Srbije i Crne Gore, donese odluku kojom će utvrditi da je osporena zakonska odredba u surpotnosti sa Ustavnom poveljom, i da, saglasno članu 118 označenog zakona, istom odlukom utvrdi da ta zakonska odredba prestaje da važi danom objavljivanja odluke Suda u «Službenom listu Srbije i Crne Gore».

Usvajanje ovog predloga jedini je pravni put da se postignu pravda i pravičnost, da pravda nadvlada «zakonsko nepravo» da označeni štedište ostvare zajamčena prava nad svoju imovinu. Istovremeno će se obezbijediti usklađivanje propisa i prakse sa evropskim i međunarodnim standardima, te poštovanje ljudskih prava.
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